

Батманова Татьяна Юрьевна

Магистрант

Направление: Юриспруденция

Магистерская программа: Гражданское право, семейное право, международное частное право

Понятие, элементы и виды правового режима имущественных отношений супругов

Аннотация. Данная статья посвящена анализу понятия «режим имущества супругов», рассмотрены его основные элементы и признаки. Отмечено, что имущественные правоотношения регулируются как семейным, так и гражданским законодательством, что обусловлено спецификой правоотношений, которые складываются внутри семьи. Определено, что правовой режим имущества супругов существует в двух формах: договорный и законный. Предложено внесение изменений в п. 1 ст. 33 СК РФ.

Ключевые слова: имущественные отношения супругов, законный режим имущества супругов, брачный договор, совместная собственность, брак, нормы семейного законодательства.

Развитие в России имущественных отношений супругов свидетельствует, что данные отношения были динамичными, в них вносились изменения и дополнения различными положениями, они имели неодинаковое правовое регулирование. XX век, в частности его первая четверть, имел огромное значение в становлении брачно-семейных отношений. Так, Свод Законов Российской Империи 1912 года устанавливал, что «браком не составляется общего владения в имуществе супругов; каждый из них может иметь и вновь приобретать отдельную собственность» [6]. То есть режим раздельного имущества в качестве законного имел превалирующее значение.

В современном Семейном Кодексе Российской Федерации (далее – СК РФ) [2] родовое понятие «режим имущества супругов» получило окончательное правовое закрепление. Указанное понятие предполагает порядок регулирования имущественных отношений между супругами и отношений супругов с третьими лицами. Статья 33 СК РФ устанавливает понятие законного режима супружеского имущества, где указано, что таковым признается режим совместной собственности супругов. Данный режим действует в том случае, если брачным договором не предусмотрено иное. Далее, в статье 34 описывается содержание категории совместная собственность, в которую включено имущество, нажитое супругами во время брака.

Нужно отметить и то, что имущественные правоотношения супругов регулируются не только семейным, но и гражданским законодательством. Данный вывод можно сделать, анализируя положения главы 16 Гражданского кодекса Российской Федерации (ГК РФ) [1], а именно статьи 256, в которой содержатся общие положения о собственности супругов, из которой следует, что «к совместной собственности супругов применимы все общие нормы ГК РФ о собственности и совместной собственности в частности». При этом происходит детализация положений ГК РФ об общей совместной собственности в нормах СК РФ. То есть, можно сделать обоснованный вывод, что нормы семейного законодательства выступают в качестве специальных по отношению к нормам гражданского законодательства, которые будут являться общими.

Данный факт обусловлен спецификой правоотношений, складывающихся внутри семьи. Так в ст. 4 СК РФ указано, что к личным неимущественным и имущественным отношениям между членами семьи, которые не урегулированы семейным законодательством, должно применяться гражданское законодательство, так как это не противоречит содержанию семейных отношений. Следует отметить, что роль СК РФ в данном случае состоит в том, что он из всей имущественной массы выделяет и нормативно регулирует имущество, нажитое супругами в период заключенного и подлежащее

оформленного в органах записи актов гражданского состояния брака. Также нужно обозначить тот аспект, что законодательно установленный законный режим предполагает равные права владения, пользования и распоряжения супругами имуществом, нажитое ими в период брака.

Правовой режим имущества супругов имеет в себе основные элементы, которые, по мнению Г.А. Боевой, выражаются в том, кому и в каком объеме будет принадлежать имущество, как во время брака, так и после его [4].

Первым признаком правового режима является особый порядок регулирования. К примеру, договорный режим имущества супругов, как один из разновидностей правового режима, регулируется нормами семейного и гражданского законодательства. Относительно брачного договора, есть определенные запреты и дозволения, которые позволяют супругам четко понимать границы содержания такого соглашения и не выходить за них. Если же этого не придерживаться, то правового значения такой договор иметь не будет, а значит и не имеет смысла. То есть, можно сделать вывод, что особый порядок регулирования наделяет каждую часть общественных отношений смыслом, а значит, дает право на существование [5].

Следующим признаком, характеризующим правовые режимы, является законодательное закрепление норм, регулирующих области общественных отношений. Правовые режимы созданы для того, чтобы разграничить одни отношения от других и применить к ним те нормы права, которые созданы индивидуально для каждого случая в отдельности. Не зря используется словосочетание «правовые режимы», так как оно не только характеризует то, что их содержание неразрывно связано с правом, но и факт регулирования отношений исключительно за счет правовых норм, которые закреплены на законодательном уровне.

Также стоит отметить, что цель правового режима посредством выделения во временных и пространственных границах тех или иных субъектов и объектов права и специфическим способом регламентировать специфические области общественных отношений, но, тем не менее, в данном случае не стоит

характеризовать правовой режим как особую систему правил поведения. Именно это выражает суть следующего признака правовых режимов. Правовые режимы имущества супругов направлены на имущественные отношения членов семьи, и регулируют именно эту область. Относительно к этому имеются свои нормативно-правовые акты и нормы права, законодательно закрепленные и признанные обществом. Поэтому признак имущественного регулирования также можно отнести к данному качеству признака – это вопрос благоприятности или же наоборот негативного исхода, что заключается в удовлетворении интересов субъектов права. Значимость такого элемента выражается в том, что от того, какой исход должен создать правовой режим зависит степень его закрепленности в законе, цель и структура [3].

Подводя итог, стоит сделать вывод, что правовой режим имущества супругов является неотъемлемой частью российского законодательства, имеющей важное значение для брачно-семейного законодательства. Он несет в себе основы установления прав и обязанностей членов семьи по поводу имущества, закрепляет порядок владения, пользования и распоряжения таким имуществом. Хочется отметить, что данный режим обеспечивает определенную надежность и равенство супругов в отношении собственности, если иное они не установят по своей воле.

Как было указано выше, правовое регулирование развития имущественных отношений супругов на разных исторических этапах было подвержено различным изменениям, в результате которых менялся объем имущественных прав супругов. Правовые нормы дохристианского периода в сфере семейного права подвергались изменению на основании языческих обычаев. В Древней Руси органы публичной власти не вмешивались в брачно-семейные отношения, не существовало письменных документов, вследствие чего отсутствовал законный режим имущества супругов [6].

В современном российском государстве закреплено два вида правового режима имущества супругов: законный и договорной. Супруги имеют право самостоятельно выбрать, каким именно режимом будут регулироваться их

имущественные отношения. Законный режим определяется совместно нажитым имуществом в период брака, а договорный режим будет действителен при условии наличия заключенного брачного договора, или брачного соглашения.

Необходимо отметить, что законодательное регулирование имущественных отношений супругов отстает от регулирования быстро развивающихся отношений собственности, что создает значительные проблемы в защите права общей совместной собственности супругов. По нашему мнению, понятие правового режима имущества супругов в рамках 33 СК РФ установлено не точно, это следует из того, что в нем отсутствует указание на общие средства супругов, потраченные на имущество. Учитывая данный аспект, предлагаем изложить п. 1 ст. 33 СК РФ в следующей редакции: «Законный режим имущества супругов – это их совместная собственность, нажитая в период брака и приобретенная на совместные денежные средства (например, накопления)».

Литература

1. Гражданский кодекс Российской Федерации от 30 ноября 1994 г. № 51-ФЗ. Часть первая [Электронный ресурс] // Режим доступа: <http://www.consultant.ru> (дата обращения: 11.12.2021).
2. Семейный кодекс Российской Федерации от 29 декабря 1995 г. № 223-ФЗ (последняя редакция) [Электронный ресурс] // Режим доступа: <http://www.consultant.ru> (дата обращения: 11.12.2021).
3. Альбиков И.Р. Имущественные отношения супругов: некоторые проблемы судопроизводства и пути их решения // Бюллетень нотариальной практики. 2017. № 2.
4. Боева Г.А. Понятие и виды режимов имущества супругов // Вестник Дмитровградского инженерно-технологического института. 2015. № 2 (7).
5. Налимова Я.Л. Правовой режим имущества супругов // Молодой ученый. 2019. № 44 (282).

6. Филиппов С.А., Андриянова Т.П. История развития правового регулирования имущественных отношений супругов в России // Молодой ученый. 2018. № 3 (189).

© Бюллетень магистранта 2021 год № 6